

香港失明人協進會就《2018年施政報告》的回應

特首林鄭月娥於10月10日發表任內第二份《施政報告》，當中重點於房屋及土地供應方面的政策上。本會明白有關議題為廣大市民關注重點，但今年正值政府進行《香港康復計劃方案》檢討，以及是中國簽署聯合國《殘疾人權利公約》十周年，而《施政報告》內有關康復工作以及殘疾人權利政策的著墨卻近乎零，實在令人失望。這亦顯示出政府對推行《殘疾人權利公約》的決心十分不足。

整份《施政報告》共322章節中，只有其中229及230兩節提及有關殘疾人士的需要。本會歡迎當中提到有關殘疾人士家庭社區支援的政策，以及增加地區支援中心以加強康復訓練及服務，藉此有助解決殘疾人士的部份需要。不過，香港正面對人口急劇老化的問題，殘疾人士老齡化亦必成一大趨勢。可惜整份《施政報告》卻未有提及如何支援殘疾長者，不論是殘疾人士院舍的長遠規劃，又或是對照顧者的支援，甚至全民退休保障等的政策方向，更是隻字不提。

在教育方面，本會樂見《施政報告》於第148至158節當中加強對教育方面的支援，將公營中小學的教師職位全面學位化，向公營及直資學校每年撥款9億元提供「全方位學習津貼」等等，都顯示政府對教育有更大的承擔。於153節提到政府由2018/19學年起為公營學校提供一項全新的推廣閱讀津貼，涉及約5千萬元經常開支，鼓勵學校營造更理想的閱讀氛圍，提升學生的閱讀興趣。本會高興政府提出此政策，同時認為視障學童的閱讀權利應被尊重和維護，但事實上，現時學童取得電子教科書或公共圖書館電子書的途徑極少，大大阻礙了他們的閱讀機會。於2016年生效的國際條約《馬拉喀什條約》表明，透過製作任何可以使受益人切實可行、舒適地使用的無障礙格式版作品，從而促進閱讀障礙人士獲取圖書、雜誌和其他印刷品的權利。本會期望政府在鼓勵學童閱讀的同時，切實地照顧視障學童的閱讀需要，推動電子書及其他輔助閱讀工具的發展和普及化。

另外，《施政報告》於170節中提出加強照顧有特殊教育需要的學生，本會表示歡迎，但亦必須強調政府應有妥善措施監管有關資源是否妥善運用，切實地幫助到有需要的學生，確保學校能加以善用及按情況制定合適學校政策，令資源能用得其所，促進有特殊需要的學童之學習效益。

在勞福政策方面，政府終於在本份《施政報告》第205-209節中落實蘊釀多時的取消強積金「對沖」安排，並延長政府第二層資助的年期至25年，令整個資助計劃

的承擔額增加至 293 億元。可是，不少殘疾人士卻未能受惠於此利民政策，因為於對殘疾人士來說，就業一直都是困難重重，即使是擁有高學歷或良好技術都難以得到理想的就業機會。本會十分失望整份《施政報告》中，並沒有談及任何對殘疾人士長遠就業有幫助的政策，不論是就業配額制度、殘疾僱員薪酬支助又或是聘用殘疾人士稅務優惠等措施。同時，政府作為全港最大僱主，亦沒有作良好榜樣帶頭推動聘請殘疾僱員，令人質疑政府是否有決心改善殘疾人士的就業問題。

去年和今年的《施政報告》中，政府均提及將大力發展智慧城市，今年《施政報告》中的第 103 至 106 項表示會陸續展開《香港智慧城市藍圖》及提出超過 70 多項措施以推動各部門利用科技，為市民提供更好的服務。本會樂見政府發展創新科技，但必須強調在善用科技上，須確保一切智能服務均達至無障礙標準，令視障人士不會被摒除於科技發展之外，並能一同享受創科所帶來的成果

香港失明人協進會 2018 年 10 月

香港失明人協進會 香港失明人協進會成立於 1964 年，是香港首個由視障人士組織及管理之自助團體，致力發揮視障人士的自助及互助精神，宗旨是實現視障人士的平等、機會和獨立。詳情請瀏覽香港失明人協進會網站 www.hkbu.org.hk

